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v/;k; 12

yEckbZ

,d ehVj Ldsy yks vkSj nh gqbZ oLrqvksa dks ukidj rkfydk iwjh djksA

  oLrq        yEckbZ    pkSM+kbZ

fdrkc

Vscy

njoktk

dejk

Åij nh gqbZ yEckb;ksa dks ekius ds fy, rqeus fdu bdkb;ksa dk mi;ksx fd;kA

fdrkc dh yEckbZ & lsaVhehVj@ehVj@nksuksa

njokt+k & lsaVhehVj@ehVj@nksuksa

dejs dh yEckbZ&pkSM+kbZ & lsaVhehVj@ehVj@nksuksa

vc ;fn rqEgsa ;s yEckb;k¡ dsoy ehVj ;k lsaVhehVj esa crkuh gksrha rks D;k djrs\

'kk;n rqe ;g dgksxs fd ehVj dks lsaVhehVj esa ;k lsaVhehVj dks ehVj esa cnyuk
iM+rk gSA

vkvks ns[ksa ;g cnyko dSls gksrk gS\

,d mnkgj.k ysa &

5 ehVj  ---------- lsaVhehVj\

5 ehVj  1 ehVj $ 1 ehVj $ 1 ehVj $ 1 ehVj $ 1 ehVj

 100 ls-eh- $ 100 ls-eh- $ 100 ls-eh- $ 100 ls-eh- $ 100 l-seh-

¼  1 ehVj  100 ls-eh-½
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100 × 5 l-seh-

;k 5 × 100 l-seh-

 500 ls-eh-

ehVj dks ls-eh- esa cnyus ds fy, 100 dk xq.kk djuk iM+kA

300 lseh-  ---------- ehVj \

 100 ls-eh- $ 100 ls-eh- $ 100 ls-eh-

 1 ehVj $ 1 ehVj $ 1 ehVj

¾ 3 ehVj

;k 300 ÷ 100 ehVj

bls ,sls Hkh dj ldrs gSa&

   100 lsaVhehVj cjkcj gS 1 ehVj ds

 1 lsaVhehVj cjkcj gS 
1

100
 ehVj ds

 300 lsaVhehVj cjkcj gksxk 
1

300
100

  ehVj

 3 ehVj

geus ns[kk fd &

lsaVhehVj dks ehVj esa cnyus ds fy, 100 dk Hkkx nsuk iM+kA

vHkh rd ftu nwfj;ksa dks rqeus ukik muds fy, lsaVhehVj vkSj ehVj dh bdkb;ksa dk
iz;ksx fd;kA ;fn rqEgsa ?kj ls Ldwy dh nwjh ;k ,d xk¡o ls nwljs xk¡o dh nwjh ij ckr djuh
gks rks fdl bdkbZ dk mi;ksx djksxs\

,slh fLFkfr;ksa esa 'kk;n rqe ehVj ls cM+h bdkbZ *fdyksehVj^ dk mi;ksx djuk
pkgksxsA

1000 ehVj dh yEckbZ dks gh 1 fdyksehVj dgk tkrk gSA

bu bdkb;ksa dks vkil esa dSls cnyksxs\

bu mnkgj.kksa ls le>ks &


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mnkgj.k 1 % 5 fdyksehVj dh nwjh dks ehVj esa O;Dr djksA

gy % ,sfdd fu;e dk mi;ksx djus ij &

 1 fdyksehVj cjkcj gS 1000 ehVj ds

  5 fdyksehVj cjkcj gksxk 5 × 1000

 5000 ehVj ds

mnkgj.k 2 % 4000 ehVj dk eku fdrus fdyksehVj ds cjkcj gksxk\

gy % 1000 ehVj cjkcj gS 1 fdyksehVj ds

rks 1 ehVj cjkcj gksxk 
1

1000
 fdyksehVj ds

 4000 ehVj cjkcj gksxk 
1

4000
1000

  fdyksehVj

 4 fdyksehVj

bdkb;ksa dks cnyks &

1- 700 lsaVhehVj ¾ ---------- ehVj

2- 1200 lsaVhehVj ¾ ---------- ehVj

3- 7 fdyksehVj ¾ ---------- ehVj

4- 2000 ehVj ¾ ---------- fdyksehVj

5- 40 ehVj ¾ ---------- lsaVhehVj

6- 9000 ehVj ¾ ---------- fdyksehVj

vc crkvks &

¼v½ D;k 170 lsaVhehVj dks ehVj esa fy[kk tk ldrk gS\

igys dh rjg gy djsa &

¼v½    100 lsaVhehVj cjkcj gS 1 ehVj ds

  1 lsaVhehVj cjkcj gS 
1

100
 ehVj ds

 0-01 ehVj

  170 lsaVhehVj cjkcj gksxk 170 × 0-01 ehVj

 1-70 ehVj

 D;k blh izdkj ls 1200 ehVj dks fdyksehVj esa cnyk tk ldrk gS\



135

yEckbZ

cnyks &

1- 310 ls-eh- dks ehVj esa

2- 988 ls-eh- dks ehVj esa

3- 1760 ehVj dks fdyksehVj esa

4- 2010 ehVj dks fdyksehVj esa

5- 1007 ls-eh- dks ehVj esa

bUgsa Hkh le>ks

mnkgj.k 3 % 5-6 ehVj --------- l-seh \

gy % 1 ehVj cjkcj gS 100 ls-eh- ds

rks 5-6 ehVj cjkcj gksxk 5-6 × 100 ls-eh- ds

   560 ls-eh-

mnkgj.k 4 % 3-207 fdyksehVj --------- ehVj

gy % 1 fdyksehVj cjkcj gS 1000 ehVj ds

rks 3-207 ehVj cjkcj gksxk  3-207 × 1000

 3207 ehVj

vH;kl
gy djks &

1- 3-2 ehVj fdrus lsaVhehVj ds cjkcj gS\

2- 5-63 ehVj fdrus lsaVhehVj ds cjkcj gS\

3- 9-02 ehVj dks lsaVhehVj esa cny dj fy[kksA

4- 3-407 fdyksehVj dks ehVj esa fy[kksA

5- 0-035 fdyksehVj fdrus ehVj ds cjkcj gS\

6- 2 fdyksehVj esa fdrus lsaVhehVj gksaxs\




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